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GRuUPO |
(7 valores]

=  Preencha o cabegalho e, para cada uma das alineas, assinale assim [X|, no verso desta folha, a tnica opg¢do
cotrecta.

=  Cotagio [c; -¢]: opgdo correcta [+c valores]; opgdo errada [-e valores].

=  Se nio assinalar nenhuma opgao, ou se assinalar mais do que uma, ser-lhe-4 atribuida a cotacio de zero valores.

GRUPO |11
[7 valores]

A funcio de producido do bem X é a seguinte: X = %/Z VK . Para os actuais niveis dos precos do
capital, K, e do trabalho, L, a curva de expansido de longo prazo e a linha de isocusto relativa a um
custo de 1.920 u.m. sdo traduzidas pelas expressoes K = 9L e K = 960 - 6L, respectivamente.

1. Qual é a maior quantidade de produto que é possivel obter, suportando um custo de 1.920
u.m., no longo prazo?

2. Determine os precos dos factores de produgio.

3. llustre graficamente a alinea 1. representando: a) a linha de isocusto correspondente; b) a
curva de expansio de longo prazo (interprete o seu significado econémico); ¢) a combinagio
6ptima de factores; d) a isoquanta relevante (determine a respectiva expressio analitica).

4. Admitindo que, no curto prazo, K = 256, determine o custo de 80 unidades de produto.

5. Sem deduzir as expressdes do custo total ou do custo médio, de longo prazo, indique,
justificando, se a tecnologia em causa implica economias ou deseconomias de escala.

GRUPO |11
[6 valores]

Dado o nivel de preco que, actualmente, equilibra o mercado do bem que produz em condi¢Ses de
concorréncia perfeita, certo produtor verifica que o melhor resultado ao seu alcance, no curto prazo,
¢ um prejuizo de 96 u.m., apercebendo-se de que, se o preco fosse inferior ao actual, seria preferfvel
nao produzir. O custo médio associado ao factor variavel que utiliza é dado pela expressio

2 <
X~ —2x+9, onde x representa o volume de produgio.
1. Determine o nivel de preco actual do bem.
2. Apresente a actual funcio custo total de curto prazo.

3. Se o preco do bem ascendesse as 64 u.m.,

3.1. qual seria a variagao induzida no lucro total obtido pelo produtor.

3.2.  Represente, num grafico apropriado, a area correspondente ao lucro total que setia
obtido.

3.3.  Determine a elasticidade produto do factor variavel correspondente aquele que seria o

novo nivel de produgio 6ptimo.



1.

[1;-1

2.
[1;-1

3.
[1;-1

4.

[1;-1

5.

[1;-1

6.
[1;-1

[1;-1

Para algum nivel de producio correspondente ao segundo estagio da produgdo, um produtor

consegue, garantidamente,
/3]

L] obter um lucro médio positivo.

[0 minimizar o custo fixo médio.

minimizat o custo total médio.

[0 Nenhuma das trés restantes op¢oes ¢ adequada.

Para determinado nivel de utiliza¢io do factor variavel, L, verifica-se: PM = PMg + 1 > 1.
/3]

O produtor esta a laborar no segundo estigio da producio.

[0 Um pequeno acréscimo da quantidade utilizada de L induz, ceteris paribus, um aumento
proporcionalmente maior da produgao.

[] Paraa quantidade de L. em causa, a elasticidade produto deste factor de produgio é de 1.

L O produtor estd a laborar no tetrceiro estigio da produgio.

Para o nivel de producio actual de certo produtor, verifica-se: RMg = CMg + 2.

/3]  Pressuposto: apenas pata um unico nivel de producio se verifica RMg = CMg.

L Se o produtor quiser aumentar o lucro, deve reduzit o nivel de produgio.
Se o produtor quiser aumentar o lucro, deve aumentar o nivel de produgio.
L1 Se o produtor quiser maximizar o lucro, deve produzir menos 2 u.f..

[0 Nenhuma das trés apreciagdes anteriores ¢é relevante.

Um monopolista que pretenda maximizar o lucro deve estabelecer o preco do seu produto de
acordo com a expressiao
/3]

U p= (1 - L) CMg , onde L ¢ o indice de Letner.
0 p= L(l - L)CMg , onde L é o indice de Lerner.

p= LDICMg (epp € a elasticidade preco da procura para o nivel de preco em causa).
e —
pD

O p=|1- . CMg (epp € a elasticidade preco da procura para o nivel de preco em causa).
pD

O poder de mercado de um produtor em concorréncia monopolistica advém,

fundamentalmente,
/3]

da diferenciagiao do seu produto face aos dos seus concorrentes.

[0 do reduzido nimero dos seus concorrentes.

L1 da consideravel dimensdo da sua empresa face as dos seus concorrentes.
[0 da inexisténcia de concorrentes directos.

Pode, garantidamente, afirmar-se que o excedente do produtor é tanto menor quanto
/3]

0 maior for o nivel de produgio.

L1 menor for o nivel de produgio.

L] menor for o custo fixo total.

Nenhuma das trés restantes opgdes é adequada.

A curva da oferta de um sector a custos crescentes composto pot um grande numero de
empresas, todas com idéntico custo médio de longo prazo, operando em condi¢bes de
concorréncia perfeita, tem a seguinte expressao analitica:

/3]

[0 x=a—Dbp,sendo a e b parimetros positivos.
L p = minimo CMgj p.

L p = minimo CMyp.

Nenhuma das anteriores opgdes ¢ a correcta.



GRrRurPrO II

K=9L [CELP] K =576 |K =576 [combina¢do
K =960-6L [isocusto] L =064 L =64 Optima]

x=YLJK x =364+/576 x=96u.f

CT=p L+pK
1.920=p, L+ p K

1.920
K = Py
Px Pk
K =960-6L
1.920
=960 = p, =2 um.
Pk
PP o6 p, =12 um.
Pk 2
Curva de expansiao de longo prazo: K = 9L (i.e. dada a tecnologia que utiliza e os actuais
precos dos factores de producio, o produtor deve combinar os factores na propor¢io de 1
unidade de trabalho para 9 unidades de capital, se pretender maximizar o seu lucro.)
Isoquanta correspondente:
x =YLVK =96
96
K=
JL
9.216
K =
3’L2
K 9.216
Isoquanta x = 96: K =
312
1.920 — 960 Curva de expansao de longo prazo: K =9L
576 boo-ooooo & Combinagio 6ptima de factores
i Linha de isocusto: K = 960 -6L
O
04 1.920 L

— =160
12



K =256

x =JLJVK

x = L~/256 = 80

YL(16) =80

JL=5

L=5 =125uf.

CT, =pLL+pKK

CTep g =12(125) +2(256) = 2.012 u.m.

x, = JTVK
11 5 5
X, = YLK =¢3 zi/fx/izc63/f\/ﬁzc6xo (c>1

CT,,. pcL+pcK c(p,L+pK) 1=>CTp, 1
CMLP X=X, = === 5 . = = 5 . =C ¢ = C()CMLP X=Xq
Xy o e X
C X0 C X0

Dado que, em consequéncia do aumento da escala da produgao (X; > X)), o custo médio de
1
=c'CM,, ., >CM

de escala. E assim porque a fun¢io de produgio em causa é homogénea (tipo Cobb-
5

longo prazo aumenta (CM , )» verificam-se deseconomias

LP x=x, LP x=x LP x=x

Douglas) e exibe rendimentos decrescentes a escala (v = 5/6 < 1): X, = ¢®X,<cX,.
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Sabendo-se que, se o preco fosse inferior ao actual, seria preferivel nido produzir, isso
significa que o preco actual coincide com o nivel minimo do custo variavel médio e que o
produtor esta a laborar no minimo de exploragio.

CVM =x*-2x+9

dCVM %220
dx
x=1 [minimo de exploracao]

p=minCVM __, =1’ =2(1) +9 =8 u.m.

Sabendo-se que um produtor a laborar no minimo de exploragdo incorre num prejuizo
equivalente ao seu custo fixo, de imediato se conclui que o custo fixo é de 96 u.m..

CVM =x’-2x+9
CVT=CVM - -x =x’ —2x* +9x
CT.,, =CVT +CFT

CT, =x" —2x> +9x+96



p = 64 um.

3.1.
CMg :dC—Tzsx2 —4x+9
dx
CMg =
dCMg P (3x2 4x19=64(3x2—4x—-55=0(x=-3,6(6)vx=5
50| 6x-4>0 6x > 4 x > 0,6(6)
dx
.. 0 volume de produgdo 6ptimo seria x = 5 u.f.
LT _, =RT _, -CT_;
=[64-x] _, —[x* —2x* +9x+96] _
=320-21 6
=104 u.m.
ALT =LT_, —LT,_, =104 —(=96) = +200 u.m.
CT
32 CTM_, =—2X2= 216 _ 43,2 u.m.
5 5
u.m. CMg
\ / / CTM
p=64 |
-
max LT, <= 104 um.
. i Curva da procura
E ' | da produgio da
! i | empresa
9 !
1 4 5 = Xeptimo /X
3.3.
PL
PMg, =
T oM,
PML — pL
CVM
PL
PM CM CVM 5% —
gL — gL — gx:S — x=5 __ 2(5)+9 _24_0 375<1
PM, Py CMg__; 3(5 )—4(5)+9 64

CVM

x=5



